

Third India-Bhutan Development Cooperation Talks

June 28, 2021

ତୃତୀୟ ଭାରତ-ଭୂଟାନ ବିକାଶ ସହଯୋଗ ଆଲୋଚନା ଅନୁଷ୍ଠିତ

ଜୁନ 28, 2021

ତୃତୀୟ ଭାରତ-ଭୂଟାନ ବିକାଶ ସହଯୋଗ ଆଲୋଚନା 28 ଜୁନ 2021ରେ ଭର୍ଚୁଆଲ୍ ଉପାୟରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ଭାରତୀୟ ପ୍ରତିନିଧୀ ଦଳର ନେତୃତ୍ୱ ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରଣାଳୟର ସଚିବ (ଅର୍ଥନୈତିକ ସମ୍ପର୍କ) ଶ୍ରୀ ରାହୁଲ ଛାତ୍ରା ନେଇଥିବାବେଳେ ଭୂଟାନ ସରକାରଙ୍କ ବୈଦେଶିକ ସଚିବ ଶ୍ରୀ କିଙ୍ଗା ସିଙ୍ଗି ଭୂଟାନ ପ୍ରତିନିଧି ଦଳର ନେତୃତ୍ୱ ନେଇଥିଲେ। ଭୂଟାନରେ ଭାରତର ରାଷ୍ଟ୍ରଦୂତ ଶ୍ରୀମତୀ ରୁଚିରା କାମ୍ପୋଜ ମଧ୍ୟ ଏହି ଆଲୋଚନାରେ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ।

ଦ୍ୱିପାକ୍ଷିକ ବିକାଶ ସହଯୋଗ ଆଲୋଚନା ଭାରତ ଓ ଭୂଟାନ ମଧ୍ୟରେ ବିକାଶ ଭାଗିଦାରୀର ସମସ୍ତ ଦିଗର ସମୀକ୍ଷା ପାଇଁ ଏକ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଦ୍ୱିପାକ୍ଷିକ ମେକାନିଜିମ୍। ଭାରତ ସରକାର ବିକାଶ ପ୍ରକଳ୍ପର କାର୍ଯ୍ୟକାରୀତା ପାଇଁ 4,500 କୋଟି ଟଙ୍କା ଏବଂ ଭୂଟାନର ଦ୍ୱାଦଶ ପଞ୍ଚବାର୍ଷିକ ଯୋଜନା (2018 - 2023) ସମୟରେ ପରିବର୍ତ୍ତନକାଳୀନ ବାଣିଜ୍ୟ ସମର୍ଥନ ସୁବିଧା ନିମନ୍ତେ 400 କୋଟି ଟଙ୍କା ପ୍ରଦାନ କରିବା ପାଇଁ ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି ଦେଇଛନ୍ତି। ଦ୍ୱାଦଶ ପଞ୍ଚବାର୍ଷିକ ଯୋଜନା ଅନ୍ତର୍ଗତ 77ଟି ବୃହତ ଓ ମଧ୍ୟମ ପ୍ରକଳ୍ପ ଏବଂ 524ଟି କ୍ଷୁଦ୍ର ବିକାଶ ପ୍ରକଳ୍ପ (ଏସଡିପି) / ଉଚ୍ଚ ପ୍ରଭାବସମ୍ପନ୍ନ ଗୋଷ୍ଠୀ ବିକାଶ ପ୍ରକଳ୍ପ (ଏଚଆଇସିଡିପି) ବିଭିନ୍ନ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହେଉଛି।

ଭୂଟାନର ଦ୍ୱାଦଶ ପଞ୍ଚବାର୍ଷିକ ଯୋଜନା (2018-2023) ର ତୃତୀୟ ବର୍ଷ ପୂର୍ଣ୍ଣ ହେବା ଅବସରରେ ଉଭୟ ପକ୍ଷ ଚାଲୁଥିବା ପ୍ରୋଜେକ୍ଟ ଚାଲୁ ଆସିଷ୍ଟାନ୍ସ (ପିଟିଏ) ପ୍ରକଳ୍ପର ସାମଗ୍ରିକ ଅଗ୍ରଗତିର ସମୀକ୍ଷା କରିବା ସହିତ ଏସଡିପି / ଏଚଆଇସିଡିପି ଗୁଡ଼ିକର ସମୀକ୍ଷା କରିଛନ୍ତି। ଭୂଟାନର ସାମାଜିକ-ଅର୍ଥନୈତିକ ପରିବର୍ତ୍ତନରେ ଭାରତର ଭୂମିକାକୁ ଭୂଟାନର ବୈଦେଶିକ ସଚିବ ପ୍ରଶଂସା କରିବା ସହ ତୃଣମୂଳ ସ୍ତରରେ ଏଚଆଇସିଡିପିର ପ୍ରଭାବକୁ ଉଲ୍ଲେଖ କରିଥିଲେ। କୋଭିଡ-19 ମହାମାରୀକୁ ଦୃଷ୍ଟିରେ ରଖି ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକଳ୍ପ ପାଇଁ ପାଣି ପ୍ରଦାନକୁ ପ୍ରାଧାନ୍ୟ ଦେଇଥିବାରୁ ସେ ଭାରତ ସରକାରଙ୍କୁ ପ୍ରଶଂସା କରିଥିଲେ। ଏହି ଆଲୋଚନା ସମୟରେ ଉଭୟ ପକ୍ଷ ସତକ ଭିଡିଭୁମି, ଜଳ ପରିଚାଳନା, ଶିଳ୍ପ ପାର୍କ ଏବଂ କୋଭିଡ-19 ପରିଚାଳନା ସମେତ ବିଭିନ୍ନ କ୍ଷେତ୍ରରେ କିଛି ନୂତନ ପିଟିଏ ପ୍ରକଳ୍ପ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରିବାକୁ ସହମତ ହୋଇଥିଲେ।

ଭାରତ ଭୂଟାନ ସହିତ ନିଜର ଭାଗିଦାରୀକୁ ବିଶେଷ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେଉଛି। ଏହାର ବିକାଶ ପ୍ରୟାସରେ ଭୂଟାନକୁ ସମର୍ଥନ ଜାରି ରଖିବାକୁ ଭାରତ ପ୍ରତିବଦ୍ଧ।

ପରସ୍ପର ସହମତ ତାରିଖରେ ପରବର୍ତ୍ତୀ ବିକାଶ ସହଯୋଗ ଆଲୋଚନା ଆୟୋଜନ କରିବାକୁ ଉଭୟ ପକ୍ଷ ରାଜି ହୋଇଥିଲେ। ଦୁଇ ଦେଶ ମଧ୍ୟରେ ଥିବା ବିଶେଷ ସମ୍ପର୍କ ମୁତାବକ ଏହି ବିକାଶ ସହଯୋଗ ଆଲୋଚନା ଏକ ବନ୍ଧୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ବାତାବରଣରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା।

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ

ଜୁନ 28, 2021

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.